# ИТОГИ РАБОТЫ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ УМЁТСКОГО РАЙОНА ЗА 2015 ГОД

обеспечения прав образование граждан на доступное муниципальной сети образования Умётского района 2014 году функционировало 4 образовательных организации: 1 базовая школа – муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Уметская средняя общеобразовательная школа имени Героя Социалистического Труда П.С. Плешакова с 10 филиалами (1филиал, работающий по программе средней школы; 6 – по программе основной школы; 3 – по программе образовательнаяорганизация дошкольная начальной школы); 1 муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Центр ребёнка-детскийсад ОДНИМ филиалом; c 2 учреждения МБОУ дополнительного образования детей ДОД «Дом детского творчества» и МБОУ ДОД ДЮСШ.

В ноябре 2015 года произошло сокращение сети общеобразовательных организаций на одну единицу: ликвидирован Ивановский филиал МБОУ Уметской СОШ (в связи с отсутствием детей).

Все образовательные организации находятся в муниципальной собственности. 100% образовательных организаций являются бюджетными, имеют государственную аккредитацию и лицензию на право осуществления образовательной деятельности.

### ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Численность детей от 1 года до 7 лет в дошкольной образовательной организации (МБДОУ Центр развития ребёнка - детский сад с Липовским филиалом) на конец 2015 года составила 273человека, в том числе:

в группах полного дня – 262 человека;

в группе кратковременного пребывания – 8 человек;

в семейной группе – 3 человека.

Очерёдности в детские сады нет.

На базе общеобразовательных организаций функционировали 8 групп кратковременного пребывания с общей численностью 55 человек.

Общий охват детей дошкольным образованием (МБДОУ Центр развития ребёнка - детский сад, общеобразовательные организации) - 328 человек, что составляет 70,8% (2014-2015 учебный год - 57,4%).

По сравнению с прошлым годом охват детей дошкольным образованием от 1 года до 7 лет повысился на 13,4%. Изменения по охвату детей дошкольным образованием стали возможными в результате введения

дополнительных 92 мест за счёт капитального ремонта МБДОУ Центра развития ребёнка - детского сада, на которые были зачислены 60 детей.

На базе МБДОУ Центра развития ребёнка - детского сада функционирует Консультационный Центрранней помощи для родителей и детей, получающих образование в форме семейного образования, услугами которого было охвачено 33 ребёнка, в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды.

Особое внимание уделяется обеспечению доступности дошкольного образования детям-инвалидам. Численность детей-инвалидов, охваченных услугами дошкольного образования, в 2015 году составила 4 человека. Из них: 1 ребёнок получал услуги дошкольного образования в режиме полного дня, 1 ребёнок в режиме кратковременного пребывания, в т.ч. в группе предшкольной подготовки, 2 детей — инвалидов получают услуги в Консультационном Центре.

Общий объём финансовых средств, поступивших в дошкольные образовательные организации, в расчёте на одного воспитанника составил 108,6 тыс. руб.

Дополнительные образовательные услуги на платной основе в дошкольных образовательных организациях в 2015 году не оказывались в связи с проведением капитального ремонта и оформлением правоустанавливающих документов.

Питание в дошкольных образовательных организациях в 2015 году составляло 85 рублей в день: 50 руб. - родительская плата, 35 руб. - средства из муниципального бюджета.

В 2015 году проведён капитальный ремонт МБДОУ Центра развития ребёнка детского сада. Это позволило улучшить условия материально-техническую функционирования базу дошкольной образовательной организации. На обеспечение доступности дошкольного образования в 2015 году было привлечено 22 479,400 тыс. рублей, в том числе из федерального бюджета – 15 712,200 тыс. рублей, областного – 6 733,800 тыс. рублей, муниципального – 71, 480 тыс. рублей.

#### ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

На 01.09.2015 года численность обучающихся в общеобразовательных организациях района составила 840 человек (784 обучающихся; 56 детей в группах кратковременного пребывания), 2014 год — 863 человека. Средняя наполняемость классов по району составила 10,3 человека (2014 год — 10человек).

В 2015 году численность обучающихся на 1 педагогического работника составила 5,2 человека. Общий объём финансовых средств, поступивших в общеобразовательные организации, в расчёте на одного учащегося составляет 84,2 тыс. рублей.

Занятия во всех общеобразовательных школах проводятся в одну смену. Все школы работают в режиме шестидневной рабочей недели. Для учащихся первых классов установлен пятидневный режим обучения.

На начало 2015-2016 учебного года в общеобразовательных организациях района работали 15 групп продленного дня, в которых обучались 357 человек.

Во всех школах района реализуются федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования. В 2015 году ФГОС введены в 5 классах общеобразовательных организаций.

В целях удовлетворения индивидуальных образовательных запросов старшеклассников во всех общеобразовательных организациях ведётся предпрофильная подготовка, которойохвачено 100% обучающихся девятых классов.

R МБОУ Уметской СОШ И Оржевском филиале организованопрофильное обучение. В 10 классе: на базе МБОУ Уметской физико-математический, химико-биологический, экономический профили; на базе Оржевского филиала – социальноэкономический профиль.В 11 классе: на базе МБОУ Уметской СОШ физико-математический, социально-экономический биолого-И географический профили; на базе Оржевского филиала – социальнопрофиль. Профильным обучением гуманитарный охвачено 100% обучающихся.

В МБОУ Уметской СОШ ведётся дистанционное обучение с использованием Интернет-технологий. Один ребёнок-инвалид, обучающийся на дому, продолжает участие в проекте «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов». Учитель, прошедший курсы по организации дистанционного обучения, проводит занятия по дополнительному образованию с обучающимися Берёзовского филиала МБОУ Уметской СОШ (в количестве 6 человек).

В МБОУ Уметской СОШ предоставляются платные образовательные услуги по 17 программам. Объём средств, полученных от оказания платных образовательных услуг общеобразовательной организации в 2015 году составил 625,5 тыс. руб.

Во всех общеобразовательных организациях района организовано горячее питание. Охват горячим питанием в 2015-2016 учебном году

составляет 90,0% (2014-2015уч. год - 91,0%). Стоимость питания — 40 руб. в день.

# РЕЗУЛЬТАТЫ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В 2015 году в районе была продолжена работа по внедрению различных форм оценки достижений обучающихся 1-11 классов на основе диагностик, результатов различных мониторинговых исследований, выпускных аттестационных процедур. На ступенях начального общего и основного общего образования были проведены различные мониторинговые исследования учебных и внеучебных достижений учащихся, дающие объективную информацию о состоянии муниципальной образовательной системы, которая необходима для обеспечения качества образовательного процесса в соответствии с требованиями, установленными Федеральными государственными образовательными стандартами, родительской общественностью.

В 2015 году в государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования по русскому языку и математике приняли участие 95 человек.

Количество выпускников, получивших неудовлетворительный результат по итогам ГИА-9 по математике, по сравнению с 2014 годом увеличилось на 9 человек (2015 год - 11 чел.; 2014 год - 2 чел.), по русскому языку осталось на прежнем уровне (2015 год - 1 чел.; 2014 год - 1 чел.). Соответственно снизились уровень обученности и качество знаний:

по математике:

уровень обученности снизился – с 97,89%в 2014 году до 88,4% в 2015 году; качество знаний – с 73,68% в 2014 году до 29,5%в 2015 году;

по русскому языку:

уровень обученности остался на прежнем уровне – 98,9%; качество знаний снизилось с 61% в 2014 году до 44,2%в 2015 году.

По предметам по выбору неудовлетворительных отметок нет, но вместе с тем по сравнению с прошлым годом качество знаний снизилось по всем предметам.С учётом повторной итоговой аттестации результаты следующие:

русский язык: средний тестовый балл -28,2 балла (2014 год -30,5); средняя оценка -3,6 (2014 год -3,8); по области -4,05; неудовлетворительных отметок - нет (с учётом пересдачи); качество знаний -44,21% (2014 год -61%);по области -68,49%;

```
уровень обученности — 100\% (2014 \, \text{год} - 100\%); по области —99\%; математика: средний тестовый балл — 12,96 балла (2014 \, \text{год} - 18,55); средняя оценка — 3,3(2014 \, \text{год} - 4,02); по области — 3,56; неудовлетворительная отметка — 1 (с учётом пересдачи); качество знаний — 29,47\% (2014 \, \text{год} - 75,79\%); по области — 46,70\%; уровень обученности — 99\% (2014 \, \text{год} - 100\%); по области — 99,01\%.
```

В основном государственном экзамене по предметам по выбору приняли участие 29 человек: биология – 5, обществознание – 17, физика – 7 выпускников.

В 2015 году в едином государственном экзамене принимали участие 36 выпускников общеобразовательных организаций района. В основные сроки экзамены по русскому языку успешно сдали 36 человек, уровень обученности составил 100% (2014год– 97,6%), средний тестовый балл – 61,61 балла (2014 год– 66,77 балла).

Впервые выпускникам было предоставлено право сдавать ЕГЭ по математике на базовом и профильном уровнях. В основные сроки экзамены по математике успешно сдали 26 человек. На экзамене по математике не преодолели минимальный порог, установленный Рособрнадзором 11 выпускников: 4 выпускника по математике базового уровня и 7 выпускников профильного уровня.

В повторной государственной итоговой аттестации по математике в форме ЕГЭ приняли участие 10 выпускников МБОУ Уметской СОШ, из них трое сдавали математику профильного уровня и 7 математику базового уровня. Из 10 выпускников пять успешно пересдали математику (два – профильного уровня и три – базового уровня). Пять выпускников (один – профильного уровня и четверо – базового уровня) не преодолели минимальный порог при повторной аттестации в дополнительные сроки.

Результат пересдачи ЕГЭ по математикев дополнительные сентябрьские сроки: из 5 выпускников двое сдали экзамен успешно, двое не набрали минимального количества баллов, один выпускник не участвовал в пересдаче экзамена (поступил в среднее специальное учебное заведение с аттестатом об основном общем образовании).

Итог ЕГЭ по математике в 2015 году: из 36 выпускников, сдававших единый государственный экзамен, 33 выпускника успешно прошли государственную итоговую аттестацию (91,7%), 3 выпускника неполучили аттестат о среднем общем образовании (8,3%).

По результатам ЕГЭ 2015 года по выбору: по обществознанию, физике и истории средний тестовый балл по району выше среднего областного

показателя; по химии, биологии ниже среднего областного показателя.

Выпускники МБОУ Уметской СОШ подтвердили право на получение медали «За особые успехи в учении». В 2015 году три выпускника получили медали «За особые успехи в учении» (в 2014 году – 3 выпускника).

# РЕЗУЛЬТАТЫ ВНЕУЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одним из важных направлений в проектировании системы интеллектуально-познавательной сферы ребёнка в образовательном пространстве является олимпиадное движение.

В 2015 году в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 831 учащийся 5-11 классов общеобразовательных организаций по 18 предметам. Победителями и призёрами стали 333 учащихся (97 победителей и 236 призёров).

В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 207 учащихся 7 -11 классов МБОУ Уметской СОШ и её филиалов по 17 предметам (2014 год -221 обучающихся по 16 предметам).

Активными участниками муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников стали обучающиеся МБОУ Уметской СОШ (16предметов), Оржевского филиала МБОУ Уметской СОШ (8 предметов), Ольхово-Ильинского филиала (7предметов), Сулакского филиала (3предмета), Бибиковского филиала (2предмета).

Победителями и призёрами муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2015 году стали 58 обучающихся, в том числе 12 победителей и 46 призёров (2014 год – 18 победителей и 30 призёров).

Победителями муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников стали обучающиеся:

МБОУ Уметской СОШ – 11 человек (2014 год – 17).

Оржевского филиала МБОУ Уметской СОШ – 1 человек (2014 год - 1).

Призёрами муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников стали обучающиеся:

МБОУ Уметской СОШ – 43 человека (2014 год – 26);

Оржевского филиала МБОУ Уметской СОШ – 2 человека;

Софьинского филиала МБОУ Уметской СОШ – 1 человек;

Вместе с тем, проанализировав состояние олимпиадного движения в районе за последние три года можно сделать вывод о его низкой результативности. За изучаемый период резко снизилось количество участников как муниципального этапа (с 268 обучающихся в 2013 году до 207 человек в 2015 году), так и регионального (23 обучающихся по

10 предметам в 2014 году, 9 обучающихся по 5 предметам в 2015 году, 6 обучающихся по 3 предметам в 2016 году).

Ежегодно отдельные филиалы не принимают участие в муниципальном этапе олимпиады поочерёдно: в 2013 году — Берёзовский и Ольхово-Ильинский филиалы, 2014 году — Ольхово-Ильинский филиал, 2015 году — Хилковский филиал МБОУ Уметской СОШ.

По причине недостаточного количества набранных баллов на протяжении последних трёх лет отсутствуют победители муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физике, химии, в 2014 году и математике, в 2015 году - по математике, физике, информатике, немецкому языку.

Победителей и призёров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников за последние три года среди обучающихся школ района нет (в 2013 году – 1 победитель по технологии).

Главными причинами сложившейся ситуации олимпиадном движении на наш взгляд являются: отсутствие системы выявления и способностей интеллектуальных детей, поддержки низкая мотивация обучающихся интеллектуальной К деятельности, неготовность педагогических кадров работе развитию интеллектуальных несовершенство способностей детей, механизма разноуровнего взаимодействия по выявлению и развитию способностей ребёнка.

Считаю, вопрос олимпиадного движения необходимо проработать на уровне общеобразовательных организаций и наметить пути решения обозначенных проблем. Не менее остро стоит вопрос по обеспечению эффекивности работы с одарёнными детьми.

#### ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Развитию интеллектуальных и творческих способностей у учащихся способствуют организации дополнительного образования. В нашем районе они представлены двумя организациями дополнительного образования: МБОУ ДОД «Дом детского творчества» и МБОУ ДОД ДЮСШ. Кроме того, дети занимаются по программам дополнительного образования в МБОУ Уметской СОШ и её филиалах.

Работа в МБОУ ДОД «Дом детского творчества» в 2015 году проводилась по трём направленностям: художественной, социально-педагогической, технической. Всего в образовательной организации функционировало 24 группы (2014 г. - 25 групп) по 11 модифицированным программам дополнительного образования (2014г. - 13 модифицированных

программ). Численность детей от 5 до 18 лет в МБОУ ДОД «Дом детского творчества» в 2015 году составила 189 человек (2014 г. - 202 человека).

В МБОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа в 2015 году работали два направления: лёгкая атлетика — 8 групп (2014 г. — 8 групп) и настольный теннис — 3 группы (2014 г. — 3 группы). Из 11 групп МБОУ ДОД ДЮСШ: 3 — учебно-тренировочные, 6 — начальной подготовки, 2 — спортивно-оздоровительные группы. Численность детей от 7 до 18 лет в МБОУ ДОД «ДЮСШ» —158 человек (2014г. — 155 человек).

МБОУ Уметская СОШ и её 9 филиалов работают по модели «Школа, работающая в режиме полного дня». В общеобразовательных организациях 2015 году работали 108 объединений, 784 человека (2014r. - 113)объединений. 748 человек) ПО дополнительным образовательным программам 5 направленностей: техническая, физкультурно-спортивная, туристско-краеведческая, социально-педагогическая, художественная, естественнонаучная (2014г. – 5 направленностей).

Численность детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием (одного ребёнка считать один раз) составляет 877 человек (86,4 % от общей численности детей фактически проживающих на территории района - 1015 человек), в том числе:

численность детей дошкольного возраста 5 - 6 лет, охваченных дополнительным образованием - 106 детей (60,9 % от общей численности детей в возрасте 5 - 6 лет 206 человек);

численность детей школьного возраста 7 - 18 лет, охваченных дополнительным образованием в 2015 году составила 689 человек (87,9% от общей численности детей в возрасте 7 - 18 лет 784 человек).

В районе функционируют 4 сельских социокультурных комплекса (Глуховский, Софьинский, Ольхово-Ильинский, Сулакский), 5 центров дополнительного образования (Центр патриотического воспитания, центр экологического воспитания, центр ПО профилактике ДДТТ, литературного воспитания, центр по работе с одарёнными детьми), 1 муниципальный центр духовно-нравственного воспитания подростков «Светочи», 2 школьных спортивных клуба «Олимп» и «Арктур» (на базе МБОУ Уметской СОШ и Оржевского филиала МБОУ Уметской СОШ).

В базовой школе и трёх филиалах созданы и функционируют музейные комнаты, образующие кластер. Музейный кластер имеет разные профили. МБОУ Уметская СОШ — краеведческий, Софьинский филиал — литературный, Ольхово-Ильинский филиал — гражданско-патриотический, Оржевский филиал — исторический.

2015 году учащиеся МБОУ Уметской СОШ обучались в областной школе экскурсоводов. В 2016 году в работе областной школы экскурсоводов принимают участие обучающиеся и педагоги сельских территорий: Ольхово-Ильинского, Оржевского, Софьинского филиалов МБОУ Уметской СОШ.

В 2015 году МБОУ ДОД «Дом детского творчества» предоставлялись платные образовательные услуги. Объём средств, полученных от оказания платных образовательных услуг, составил 55,2 тыс. рублей.

Общий объём средств от оказания платных образовательных услуг образовательными организациями района в 2015 году составил 681 тыс. рублей (в том числе 625,5 тыс. рублей – общеобразовательные организации, 55,2 тыс. рублей – МБОУ ДОД «Дом детского творчества»). Доход от внебюджетных источников по сравнению с прошлым годом увеличился более чем в 2 раза (2014г. – 307,1 тыс. рублей).

Общий объём финансовых средств, поступивших в организации дополнительного образования, в расчёте на одного воспитанника составил 9,4 тыс. руб.

## **ЗДОРОВЬЕ**

Образовательное пространство, в рамках которого формируются интеллектуальные, эмоциональные и нравственные составляющие развивающейся личности, несёт ответственность и за физическое развитие ребёнка. В общеобразовательных организациях реализуется программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни. Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2015 году составила 91,0 (2014 год- 89,9%).

Одним из методов поддержания и восстановления здоровья детей является организация летнего отдыха. В 2015 году лагеря дневного пребывания работали на базе 11 школ с общей численностью 537 человек. 72 человека отдохнули в палаточном лагере «Юные туристы» на территории Берёзовского филиала МБОУ Уметской СОШ. 83 человека отдохнули в загородных оздоровительных лагерях Тамбовской области, из них 8 — участвовали в областных профильных сменах. 10 человек отдохнули за пределами области.

61 несовершеннолетний в весенне-летний период был трудоустроен через ТОГКУ «Центр занятости населения». Всего всеми видами организованного отдыха и занятости было охвачено 763 человека, что составляет 95,7 %, (2014 год - 95,4%).

Организация горячего питания — важный компонент в вопросе сохранения и укрепления здоровья. Всего горячим питанием в 2015 году было охвачено 90, 3 % школьников (2014 год - 90,3%).

# ПРОФИЛАКТИКА БЕЗНАДЗОРНОСТИ, БЕСПРИЗОРНОСТИ, СУИЦИДОВ, ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

За 12 месяцев 2015 года на территории района совершено 10 преступлений, в том числе: 6 преступлений по ст.158 УК РФ (кража), 1 - по ст.139 УК РФ (незаконное проникновение), 1 - по ст.161 УК РФ (грабёж), 2 - по ст. 162 УК РФ (разбой). За аналогичный период прошлого года совершено 1 преступление несовершеннолетним. За 12 месяцев 2015 года выявлено и поставлено на профилактический учёт в инспекции ПДН 16 подростков, (аналогичный период 2014 года - 13 подростков), на конец отчётного периода в инспекции ПДН состоит 1 школьник, обучающийся МБОУ Уметской СОШ (аналогичный период 2014 года – 7 школьников). Поставлено на профилактический учёт нерадивых родителей 15, состоит 20.

Составлено 76 протоколов, в том числе: по ст. 5.35 КоАП РФ (ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию своих несовершеннолетних детей) - 50, по ст. 6.10 (вовлечение несовершеннолетних в распитие спиртных напитков) - 1, по ст. 20.21 КоАП РФ (появление в состоянии опьянения) - 19, ст.14.16 ч.3 КоАП (продажа пива несовершеннолетним) - 1, по ст. 20.20 ч.1 КоАП РФ (распитие спиртных напитков) - 4, по ст. 6.24 ч.1 КоАП РФ (курение в неустановленном месте) -1. В 2014 году было составлено 55 протоколов.

В летний период 2015 года проводился мониторинг занятости детей и подростков, состоящих на учёте в ПДН и в школе. Прежде всего, это дети группы социального риска, которые находятся в социально-опасном положении (районный банк данных) и на учетё в ПДН. По результатам мониторинга, 11 человек охвачены летним отдыхом, 2 сдавали экзамены и далее трудоустраивались в средние профессиональные учреждения, 2 учащихся, несмотря на проведённые профилактические беседы со стороны органов субъектов системы профилактики, находились дома. В декабре 2015 профилактике проводился пнидотином ПО безнадзорности По правонарушений. данным мониторинга 26 детей состоят на внутришкольном контроле. Все дети посещают или кружки, или спортивные секции. Принимают участие в общешкольных мероприятиях.

МБОУ Уметской СОШ утверждён совместный план мероприятий с отделением полиции п.г.т.Умёт МО МВД «Кирсановский». С участием

сотрудников полиции в школах района в 2015 году проведено 11 родительских собраний, 33 профилактических мероприятия с детьми, 43 рейдовых мероприятия в целях семейного неблагополучия, в том числе по фактам жестокого обращения с детьми, 25 мероприятий в места массового скопления молодёжи, в том числе по фактам употребления психоактивных веществ. Ведётся контроль за посещаемостью детей, пропускающих занятия по неуважительным причинам. Своевременно принимаются меры для профилактической работы с этими детьми.

году проведено 9 заседаний Совета профилактики безнадзорности и правонарушений. В МБОУ Уметской СОШ продолжают реализацию профилактические услуги «Социальная гостиная для детей группы риска» и «Реабилитационный досуг для детей группы риска» с общим охватом 30 человек, услуга по просвещению родителей совершивших правонарушения, преступления, а также по профилактике девиантного поведения детей «Родительская школа». В МБОУ Уметской СОШ 2 года функционирует Служба школьной медиации. В 2015 году рассмотрено 7 конфликтных ситуаций.

Уже 3 года на базе МБОУ ДОД «Дом детского творчества» работает опорная площадка для детей группы социального риска «Подросток и общество», которая направлена на организацию и вовлечение детей группы риска во внеурочную деятельность.

Но вместе с тем, в профилактической работе правонарушений и преступлений имеются недостатки. По результатам мониторинга занятости детей, состоящих на учёте в ПДН и внутришкольном учёте в июле и августе 2015 года, большинство детей находилось дома, что говорит о недостаточной разъяснительной работе классных руководителей с родителями направлению детей в оздоровительные организации, трудоустройство детей риска. Рост преступности говорит недостаточной группы 0 профилактической работе классных руководителей с учащимися, особенно с требуют усиленного контроля, родителями детьми группы риска, которые обучающихся.

# ЗАЩИТА ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ-СИРОТ, ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ И ЛИЦ ИЗ ЧИСЛА ДЕТЕЙ-СИРОТ, ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ

За 2015 год орган опеки и попечительства при взаимодействии с общественными инспекторами, педагогами образовательных организаций, выявил 5 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей. Все дети устроены на воспитание в семьи: 3 детей устроены в семью на опеку;

 детей возвращены законному представителю (отцу), так как было установлено отцовство. Была установлена одна предварительная опека (мальчик прибыл с Кирсановского района).

На контроле состоит 22 неблагополучных семьи, в которых проживают 39детей. Снято с учёта 26 семьи (по исправлению), вновь поставленных — 23 семьи. Открыто 3 случая пренебрежения нуждами детей. За семьями закреплены кураторы, психологи. 5 родителей прошли курс лечения от алкогольной зависимости.

Вопросы защиты прав детей рассматривались на совещаниях с руководителями образовательных организаций, на собраниях опекунов и попечителей, на общешкольных родительских собраниях, на сходах граждан, проводилась индивидуальная работа с гражданами района.

# СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ОБУЧЕНИЯ

Решение задач посозданию условий, направленных на обеспечение безопасности обучающихся и работников образовательных организаций, укреплению материально-технической базы учреждений осуществлялось в рамках муниципальной программы «Развитие образования Умётского района на 2014—2020 годы».

Так, для подготовки учреждений образования к 2015 - 2016 учебному году из муниципального бюджета было выделено  $1\,000\,058,4$  рублей (общеобразовательные организации  $-\,1\,000\,000$  рублей; организации дополнительного образования  $-\,25,400\,$  тыс. рублей; дошкольного образования  $-\,33,400\,$ тыс. рублей).

Во всех образовательных организациях проведён косметический ремонт учебных классов и коридоров. В Бибиковском, Ольхово-Ильинском, Софьинском и Сулакском филиалах МБОУ Уметской СОШ отремонтирован фасад зданий. В МБОУ Уметской СОШ проведён частичный ремонт отопления, в Оржевском и Хилковском филиалах МБОУ Уметской СОШ — частичный ремонт кровли. Во всех общеобразовательных организациях для улучшения санитарно-гигиенического состояния туалетов при подготовке к началу 2015-2016 учебного года проведён косметический ремонт. В Глуховском филиале МБОУ Уметской СОШ заменён отопительный котёл.

Для повышения уровня пожарной безопасности образовательных организаций района было выделено 241,1тыс. рублей (общеобразовательные организации — 200 тыс. рублей; организации дополнительного образования — 22,7 тыс. рублей; дошкольного образования — 18,4 тыс. рублей). Проведены: проверка дымоходов, замер сопротивления изоляции, проверка

работоспособности автоматической пожарной сигнализации, перезарядка огнетушителей. Во всех образовательных организациях установлена система передачи сигнала о срабатывании АПС в образовательных организациях на пульт подразделений пожарной охраны без участия работников объекта (за исключением 3 образовательных организаций (Берёзовского, Глуховского, Нижне-Песковского филиалов МБОУ Умётской СОШ - по причине отсутствия покрытия сотовой связью).

На мероприятия по обеспечению антитеррористической безопасности образовательных организаций выделено 26 тыс. рублей. В Берёзовском филиале МБОУ Уметской СОШ установлено ограждение территории.

На мероприятия по обеспечению санитарно-эпидемиологического состояния образовательным организациям выделено 108 тыс. рублей.

В 2015 году была продолжена реализация государственной программы области «Доступная среда» - создание условий устойчивого развития доступной среды для детей-инвалидов. На мероприятия по реализации Программы в 2015 году из муниципального бюджета МБДОУ ДОД ДЮСШ выделено 10 тыс. рублей. В 2016 году планируется провести работу по созданию безбарьерной среды для осуществления инклюзивного образования в МБДОУ Центре развития - детском саду. На эти средства в районном бюджете предусмотрены денежные средства в размере 10 тысяч рублей.

В общеобразовательной организации и филиалах на конец 2015 года насчитывалось 170 компьютеров (2014 год-163 компьютера). Количество обучающихся, приходящихся на 1 компьютер, использующийся в учебном процессе, составляет- 4,6 человек (2014 год - 6 человек). В образовательных организациях Умётского района подключено к сети Интернет 99 (2014 год - 93 ПК).139 компьютеров в школах используются в учебном процессе(2014 год - 132 компьютера), 31 - в административных целях (2014 год -31).

Продолжается работа по ведению электронных дневников и журналов. Глуховский и Ольхово-Ильинский филиалы полностью осуществили переход форму индивидуального учёта результатов освоения на электронную обучающимися образовательных программ (электронные журналы). В информационной системе электронного журнала базовой зарегистрированы 8 филиалов: Березовский, Бибиковский, Глуховский, Нижне-Песковский, Ольхово-Ильинский, Софьинский, Сулакский, Хилковский. Оржевский филиал ведёт электронные дневники самостоятельно

Собственные сайты имеют МБДОУ Центр развития ребёнка — детский сад, 2 организации дополнительного образования (МБОУ ДОД «Дом детского творчества» и МБОУ ДОД ДЮСШ), 4 школы (МБОУ Уметская СОШ, Ольхово-Ильинский, Софьинский и Оржевский филиалы).На сайте

МБОУ Уметской СОШ размещена страница для филиалов, которые не имеют собственного сайта (Берёзовский, Бибиковский, Глуховский, Ивановский, Сулакский, Хилковский, Нижне-Песковский филиалы).

Школьной медиатекой проведена большая работа с целью обеспечения обучающихся учебниками на 2015 — 2016 учебный год: в базовой школе и филиалах были созданы обменные фонды учебной литературы, приобретены учебники: из областного — 52 563 рублей, из муниципального — 184 796 рублей.

На конец 2015 года фонд учебной литературы базовой школы составил 7271 экземпляр (обеспеченность учебниками – 100%). Общий фонд МБОУ Уметской СОШ (вместе с филиалами)–11117 экземпляров учебников (обеспеченность – 100%). Общий фонд учебников перераспределяется между базовой школой и филиалами по мере потребности участников образовательного процесса.

# КАДРОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

С введением ФГОС общего образования, профессионального стандарта педагога предъявляются высокие требования к педагогическим кадрам образовательных организаций. Стандарт выступает объективным измерителем квалификации педагога.

В 2015-2016 учебном году в образовательных организациях района работают 184 педагогических работника (2014 – 2015 учебный год – 183).

Из общей численности педагогических работников высшее профессиональное образование имеют 129 человек, что составляет 70% (из них с педагогическим — 121 человек), среднее профессиональное — 52, что составляет 28% (из них с педагогическим — 49 человек), 2 — начальное профессиональное (1%), среднее общее образование — 1 человек, что составляет 0,5%.

Из общего количества педагогических работников образовательных организаций (184 человека) квалификационные категории имеют 53 человека, что составляет 28% (2014 – 2015 учебный год – 62 человека или 31%), в том числе высшую квалификационную категорию имеют 10 человек, что составляет 5,4%; первую категорию – 41 человек (22%) и вторую категорию – 2 человека (1%). На соответствие занимаемой должности аттестовано 98 человек (2014 год – 102 человека). Количество не аттестованных педагогических работников по результатам аттестации – 2 человека, что составляет 1 % (2014 год тоже 2 человека).

Средний возраст педагогических работников образовательных организаций составляет 42 года, средний возраст руководителей – 40 лет.

В районе предусмотрены меры поддержки и привлечения молодых специалистов в подведомственные образовательные организации: единовременные денежные выплаты в размере 2х должностных окладов (подъёмные), организация работы школы молодого педагога в рамках муниципальной программы «Развитие образования Умётского района» на 2014 - 2020 годы; предоставление съёмного жилья педагогам сельской местности по договору социального найма с полной компенсацией расходов за пользование жилыми помещениями при трудоустройстве на работу.

# Дошкольное образиание

В дошкольной образовательной организации (МБДОУ Центр развития ребёнка — детский сад и Липовский филиал)в 2015-2016 учебном году работают 22 педагога (в том числе 17 воспитателей) и 2 руководителя.

В дошкольной образовательной организации работает 1 молодой специалист ( $2014 \, \text{год} - 1$ ).

Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных организаций в 2015 году составила — 18866 рублей, воспитателей — 19172 рубля.

# Общее образование

В (МБОУ Уметской СОШ и её филиалах) работают 150 педагогов и 4 руководителя (2014 год – 153 педагога и 4 руководителя).

Количество учителей на 01.09.2015 – 129 человек (2014 год – 135).Из общей численности педагогических работников (150 человек) имеют высшее профессиональное образование – 108 человек, что составляет 72% (из них с педагогическим – 106 человек), среднее профессиональное – 41, что составляет 27,3% (из них с педагогическим – 38 человек), среднее – 1 (0,7%).

Из 150 педагогических работников общеобразовательного учреждения МБОУ Уметской СОШ квалификационные категории имеют 41 человек (27,3%), в том числе высшую квалификационную категорию имеют 9 человек (6%); первую категорию — 30 (20%) и вторую категорию — 1(%). На соответствие занимаемой должности аттестовано 89 человек. Количество не аттестованных педагогических работников по результатам аттестации — 1 человек.

Из 129 учителей квалификационные категории имеют 33 человека, что составляет 25,6% (по области – 47%),из них:

высшую квалификационную категорию – 8 человек, (6,2%); первую квалификационную категорию – 23 (17,8%); вторую квалификационную категорию – 2 (1,6%).

На соответствие занимаемой должности аттестовано 80 учителей (62%). Количество не аттестованных учителей – 1 человек (0,8%).

Количество молодых учителей со стажем работы до 3 лет –3 человека.

По итогам 2015 года средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных организаций составила 21700 рублей, учителей – 22063 рубля.

# Дополнительное образование

В организациях дополнительного образования: МБОУ ДОД «Дом детского творчества» и МБОУ ДОД ДЮСШ работают 12 педагогических работников и 2 руководителя (МБОУ ДОД «Дом детского творчества» - 9 педагогов, 1 руководитель; МБОУ ДОД ДЮСШ — 3 педагога, 1 руководитель).

Средняя заработная плата педагогических работников образовательных организаций дополнительного образования в 2015 годусоставила 19017 рублей.

Из проведённого анализа развития кадровой системы образования района в 2015 году наиболее остро выделяются следующие проблемы:

- снижение уровня аттестованных педагогических работников;
- осуществление деятельности в системе образования непрофильными специалистами;
  - низкая динамика обновления педагогического корпуса;
- отсутствие договоров о целевом обучении студентов выпускных курсов образовательных организаций педагогического профиля;
- незначительное количество педагогических работников, прошедших курсы переподготовки по направлениям дополнительного образования;
- отсутствие в образовательных организациях района молодых специалистов.

Эти и другие проблемы в сфере кадровой политики образования заслуживают пристального внимания, как на уровне общеобразовательных организаций, так и на уровне органа местного самоуправления.

Уважаемые коллеги! В 2016 году нам **предстоит решать следующие** задачи:

- полное и своевременное выполнение мероприятий программы «Содействие созданию в субъектах РФ новых мест в общеобразовательных организациях»;
- сохранение достигнутого уровня заработной платы педагогов, проведение работы по установлению разумного баланса в уровнях заработной платы других категорий работников сферы образования;

- апробация новых концепций учебных предметов и предметных областей;
- реализация стратегии непрерывного духовно-нравственного образования и воспитания;
  - реализация модели электронного обучения;
  - внедрение новой модели профориентации школьников;
- разработка системы непрерывного профессионального роста педагогов;
- апробация профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования»;
  - продолжение работы по вопросам:

обеспечения возможности вариативности образовательных услуг, образовательных программ;

повышения качества математического, технологического, языкового образования;

развития естественно-научного образования, технического творчества; повышения качества знаний и уровня обученности на государственной итоговой аттестации;

формирования потребности здорового образа жизни, развития спорта и туризма;

обеспечения выполнения Указа Президента РФ «О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» № 172 от 24.03.2014;

реализации концепции дополнительного образования и работы с одарёнными детьми;

развития независимой системы оценки качества образования;

внедрения новых моделей работы с детьми, требующими особой поддержки государства (дети-сироты, дети-инвалиды, дети из неблагополучных семей).